

ОТЗЫВ официального оппонента

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук Мишиной Екатерины Максимовны на тему: «Социальный портрет репрессированного на Алтае в 1935–1937 гг.: анализ статистических и архивных источников» по специальности 07.00.09 - «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Диссертация Е.М. Мишиной отражает характерное для современной историографии смещение исследовательского интереса от изучения репрессий как целенаправленных действий высшего политического руководства СССР на исследование региональной специфики проводившихся репрессивных акций с целью выявления механизма их реализации, участия в них региональных властей, установления критериев отбора и состава жертв репрессий. Анализ соотношения общероссийских и региональных процессов, определявших цели и содержание репрессивной политики, является необходимым условием адекватного осмысливания феномена политический репрессий в СССР. В этой связи выполненное Е.М. Мишиной исследование имеет важное значение не только для выяснения региональных особенностей репрессивных акций, проводившихся в Сибири, но и вносит вклад в реконструкцию общего механизма реализации репрессивной политики в стране в целом.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется не потерявшей своего значения проблемой эффективности использования репрессивных методов для решения стоящих перед государством модернизационных задач, а также необходимостью десталинизации общественного сознания как необходимого условия включения страны в парадигму современных ценностей и моделей развития.

Выбор регионов для исследования определяется значительными масштабами репрессий, имевшими место в Алтайском крае и Ойротской АО, необходимостью выяснения специфики репрессивной политики, проводившейся в аграрных и национальных регионах страны, наличием презентато-

тивного комплекса источников для ее изучения. В отличие от доминирующего в историографии подхода, нацеленного на изучение репрессивной политики в ее пиковых фазах и экстремальных формах, характерных для времени коллективизации и Большого террора, автор выбрала для изучения репрессии конца 1934–первой половины 1937 гг. – между убийством С.М. Кирова и началом массовых операций Большого террора – малоизученный, в особенности в региональном разрезе, период в репрессивной политике сталинского режима.

Новизна диссертационного исследования определяется не только выбором для исследования недостаточно изученного периода репрессивной политики, но в первую очередь – успешно реализованной новаторской попыткой изучения репрессий с использованием технологий баз данных, статистических методов и гис-технологий, применение которых позволяет не только существенным образом конкретизировать и углубить представление о многих значимых аспектах репрессивной политики, но и поставить и разрешить ряд вопросов, на поддающихся разрешению на основе использования только лишь традиционных методов исследования.

Избранная Е.М. Мишиной структура диссертационной работы позволила ей осуществить целостное исследование, включающее анализ источниковой базы, методов исследования и результаты их применения в изучении целого комплекса конкретно-исторических вопросов, связанных с реконструкцией социально-политического портрета репрессированного в Алтайском крае и Оиротии в рассматриваемый период.

К наиболее значимым научным результатам, полученным автором диссертационной работы, следует отнести следующие:

1. Осужденный автором сравнительный анализ репрезентативности Книг памяти, изданных в различных регионах страны, в результате которого был установлен высокий уровень репрезентативности данных, содержащихся в Книгах памяти репрессированных в Алтайском крае и Оиротской АО, из-

бранных в качестве основного источника для диссертационного исследования.

2. Выявление динамики репрессий и изменений в направленности репрессивной политики на протяжении исследуемого периода, вызванных действиями центральных властей и регионального руководства ЗапСибкрай. Корректное применение сравнительного метода позволило автору установить различия в реализации репрессивной политики в двух рассматриваемых регионах, обусловленность региональной специфики репрессий особенностями социального и национального состава населения, уровнем их экономического развития.

3. О осуществленная Е.М. Мишиной реконструкция социального портрета репрессированного на Алтае и в Ойротской АО, в основу которой положен разработанный ею классификатор занятий репрессированных, который может применяться и для изучения социального и профессионального состава репрессированных в других районах страны.

4. Значимым научным результатом следует считать и проведенный автором впервые в историографии анализ частоты встречаемости и взаимосвязанности обвинений, выдвигавшихся по различным пунктам статьи 58 УК, на основании которого получен достоверный вывод об усложнении структуры предъявляемого обвинения на протяжении рассматриваемого времени с одного пункта статьи 58 УК РСФСР в начале 1935 г. (преимущественно «антисоветская агитация») до трех и более пунктов с начала 1937 г., а также росте частоты встречаемости обвинений в «организации вооруженных восстаний» (ст. 58 п. 2), во «вредительстве» (п. 7) и «терроризме» (п. 8), широко использовавшихся в дальнейшем – в ходе массовых репрессивных операций периода Большого террора.

5. Использование регрессионного и кластерного анализа для установления характера зависимости интенсивности репрессий от уровня социально-экономического развития районов, входивших в состав Алтайского края и

Ойротии, позволило автору диссертации показать не реализованность в конкретной практике репрессий выдвигавшегося сталинским руководством и официальной пропагандой тезиса о «вредителях» и «врагах народа» как главных виновниках неудач социалистической модернизации, поскольку в менее экономически и социально развитых районах уровень репрессий был ниже, чем в более развитых.

6. Основанный на применении гис-технологий для изучения интенсивности репрессий в различных районах Алтайского края вывод о том, что интенсивность репрессий в районах, близких в территориальном и социально-экономическом отношении, различалась в меньшей степени, чем в отдаленных друг от друга районах. Изучение пространственной распространенности репрессий осуществлено впервые в историографии.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что апробированная Е.М. Мишиной исследовательская методика может использоваться для изучения социального портрета репрессированных в других регионах страны и в другие периоды истории репрессивной политики большевистского режима, а также служить методологической основой для проведения компаративных исследований. Результаты исследования могут использоваться для разработки учебных курсов по истории сталинизма и источниковедению.

Отмечая несомненную новизну, высокий научный уровень проведенного диссидентом исследования, достоверность основных его результатов, необходимо отметить и некоторые имеющиеся в работе недостатки.

Не подвергая сомнению общую достоверность сформулированного диссидентом вывода об усложнении структуры обвинения в конце рассматриваемого периода и росте частоты обвинений по пунктам ст. 58 об организации восстаний, терроризме и вредительстве, получивших широкое применение в дальнейшем – в период Большого террора, вместе с тем следует отметить, что их распространенность в рамках исследуемого периода несколь-

ко переоценивается автором по той причине, что анализ пунктов обвинения проводится по датам ареста, а не осуждения, а так как в отношении значительной части арестованных в первой половине 1937 года часть следственных действий была проведена и большинство приговоров было вынесено уже в период Большого террора тройками, это и определяет в первую очередь столь кардинальные изменения в структуре обвинения. Однако в целом установленные автором тенденции в изменении состава обвинений получают частичное распространение уже в первой половине 1937 г., поскольку с апреля 1937 г. в рассматриваемых регионах начались аресты в рамках организуемого работниками НКВД дела РОВСа, репрессии по которому приобрели масштаб одной из наиболее массовых операций, проводившихся в сибирском регионе в 1937–1938 гг.

Включение автором в понятие «инонационалы» не только представителей иностранных для СССР национальностей, но и представителей других национальных меньшинств, проживавших в изучаемых регионах (в Ойротской области в том числе и русских), затрудняет использование полученных автором результатов для сравнения с репрессиями, проводившимися в рамках национальных операций последующего периода – Большого террора, в научном дискурсе которого это понятие используется для обозначения представителей иностранных для СССР национальностей.

Отмечая в целом высокий уровень технического оформления докторантом результатов проделанного исследования, в качестве недочета отметим, что в ссылках на архивные материалы используется устаревшее название и аббревиатура архивного подразделения, в котором хранятся используемые автором архивно-следственные дела: ОСД УАДААК (отдел спецдокументации Управления архивного дела администрации Алтайского края), между тем управление ликвидировано в 2013 году, а ОСД в настоящее время является подразделением краевого госархива (ОСД ГААК).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 - «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мишина Екатерина Максимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Официальный оппонент:

доктор исторических наук,
профессор кафедры отечественной истории
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»

Разгон Виктор Николаевич

Разг

26.04.2018.

КОМИССИЯ ЗАЩИТЫ
НАУЧНОЙ ДИССЕРТАЦИИ
УК МОНОСОВА ГВ

26 04 2018

Контактные данные:

Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация: 07.00.02 – Отечественная история

Адрес места работы:

656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, д. 61
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
кафедра отечественной истории

Тел.: (3852) 291-291; e-mail: адрес официальной почты: koi@asu.ru